

探索理论深度 聚智蚌埠发展

市委宣传部 市委党校 蚌埠日报社 主办

投稿邮箱:4034444@126.com



推进实施“放管服”改革提升行动

□张亚

坚持党的领导是保障。贯彻新发展理念，要从系统观念、精神状态和工作方法上，清除一些违背时代价值的落后思想、制度和措施。在政策、机制、法治等层面上着力，瞄准长三角，实施新一轮企业环境对标提升行动。

机制体制改革是动力。坚持“改”与“立”相结合，深化对企业环境特点、规律的认识和把握，从“便捷服务”向“赋能发展”升级。只有体制机制的变革与企业需求相匹配，才能营造符合时代特征的企业环境。

提高可获得性是根本。企业环境，既不是一纸文件，也不是“C位”的形塑，而是对营商环境的感知。不光是“惠”，更重要的是“信”，需要出台引领性的改革举措，带有规律性的营商模式、服务方式和管理形态。

要素成本降低是关键。坚持系统观念，聚焦数字赋能，加快“人才、资金、技术”等要素市场综合改革。减税降费，推进物流降本增收，强化教育、医疗、交通等公共服务配套功能，提升企业环境的综合优势。

科技创新生态是核心。深化企业科技创新体系改革，必须遵循科技创新与企业成长规律，提高科技赋能水平。加大研发投入，集聚“人才、资金、平台、服务”等各类创新资源，引导有能力、有条件的企业自主创新。

依法平等保护是基础。在政策执行的节奏、方式和非原则性问题上，要考虑企业实际需求和不同的发展模式。摒弃功利性，敢于放手、放权，让企业享受到公平、公正，在一个良性的环境中生存和发展。

(作者单位：淮上区政协)

学习贯彻党的二十大精神

“放管服”，就是简政放权、放管结合、优化服务的简称。这是党的十八大以来深化行政体制改革、推动政府职能转变的一项重大举措。党的二十届三中全会提出：“深化投资审批制度改革”要以钉钉子精神，向“改”求“优”，强化担当作为，攻坚克难，创新以企业满意度为导向的长效机制和营商模式。

提「言值」

塑「精品」

持续推进政协提案提质增效

□胡林贵

一、突出政治导向，在政治站位上再提升

习近平总书记反复强调：“要加强委员队伍建设，教育引导委员懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行。”政协委员来自方方面面，对一些问题的看法和认识不一定相同，但政治立场不能含糊、政治原则不能动摇。在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的讲话中再次强调：“广大政协委员要珍视政治身份，锤炼政治品格，提高政治能力，在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上立场不含糊、原则不动摇。”政协委员要深刻领会、认真对标总书记提出的“广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀，把事业放在心上，把责任扛在肩上，认真履行委员职责”履职要求，坚守政治原则、把牢政治方向、体现政治立场、展现政治担当，勤学习、善钻研、多调研，讲真话、建诤言、献良策，切实做到“三个拒绝两个杜绝”：拒绝抄袭剽窃、七拼八凑，不分青红皂白地搞“拿来主义”；拒绝自说自话、游谈无根，“满嘴跑火车”地乱发议论；拒绝信口开河、东拉西扯，无原则地“和稀泥”“顺杆爬”；坚决杜绝夹带私货，谋求个人利益和小团体利益；坚决杜绝口无遮拦、雷人雷语的低级红、高级黑。政协委员要珍惜党和人民赋予的神圣使命，始终保持清醒的政治头脑，心存敬畏、心怀感恩、心系人民，清楚地明白“畅所欲言、各抒己见”不等于信口开河、信马由缰，也不等于自以为是、自鸣得意，既不是言不由衷的“阿谀奉承”，也不是天花乱坠的“溜须拍马”，既不是阴阳怪气地“冷嘲热讽”，也不是肆无忌惮地“妄议中央”，要理性有度、合法依章，求同存异、聚同化异，深入宣传党和国家方针政策，协助党和政府做好答疑解惑、理顺情绪、协调关系、化解矛盾等工作。

二、坚持问题导向，在服务大局上再聚焦

提案是促进科学民主决策、推动改进工作的宝贵“信息源”和“智慧库”。提案要坚持问题导向、增强问题意识，按照不学习不提、不调研不提、不熟悉不提的要求，准确把握党和政府面临的新形势新任务新要求，围绕党委、政府中心工作和重点工作建言资政、献计献策，坚持贴近中心、贴近实际、贴近时代，听实话、察实情、出实招、求实效。要围绕大局选题，深入实际调研，深切感知经济社会实际运行状况、人民群众急难愁盼，敏锐捕捉社会风险点、群众关切点和领导关注点，聚焦推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会和谐稳定等工作中的热点、难点、堵点、痛点问题，聚焦科技创新、产业强市、双招双引、文旅融合、城乡建设、民生福祉等与群众息息相关的民生实事，聚焦法律法规政策执行中出现的偏差和失灵现象，摸清事实真相和来龙去脉，搞准相关数据和逻辑关系，客观反映群众实际困难和真实意愿，精准预判经济发展规律和社会发展态势，把握时代脉搏、找准民生短板，寻根溯源、对症下药，提出符合民意、切实可行、务实管用、对决策建议，避免道听途说、以偏概全，避免泛泛而论、华而不实，避免不切实际、不着边际，避免夸夸其谈、空发议论，做到党委、政府中心工作在哪里，提案工作就跟进到哪里，让群众感到政协离得很近、委员就在身边。

政协委员要敢于负责、敢于担当、敢于作为，聚焦党政所需、群众所盼、政协所能，发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，多建睿智之言，多献务实之策，多谋创新之举，坚持一事一案，增强提案的针对性和前瞻性，发现问题之源、解决问题之本，不搞大而全、不追求面面俱到，选准“小切口”、做实“大文章”。政协提案委要加强理论研究和业务培训，扎实做好提案选题征集和培育工作，搞好知情明政服务，积极搭建协商平台，推动提案工作信息化建设等，严格立案标准，规范审查程序，不断提高服务水平。

三、强化质量导向，在提质增效上再发力

坚持把提案质量作为提案工作的生命线，围绕提案征集、培育、审查、办理、考核等环节，健全完善提案工作制度体系。牢固树立质量导向和精品意识，加强与委员的沟通联络，着力提升委员撰写提案的质量和水平，积极引导有提案意愿的委员每年集中精力提交1-2件高质量提案。提案要反复推敲、精心打磨，切实做到言之有物、言之有理、言之有度、言之有益、言之有用、言之有益，与中心工作“同向”，与现实需求“对路”，与领导关注“合拍”，与人民期盼“共振”，努力让提案发挥大作用，把“金点子”变成“金钥匙”，切实做到参政参到点子上、议政议到关键处，以每个委员的“精彩一笔”绘就政协提案工作的“精彩华章”。

进一步强化实地调研意识，鼓励委员深入基层、深入一线，主动下沉到街头巷尾、田间地头，面对面听取群众意见，确保所提对策建议得民心、可操作、能落地、见实效。倡导政协委员“不调研不提提案”“先调研后提提案”，鼓励提交提案时同步提交调研报告，并在遴选重点提案和评选优秀提案时给予倾斜和优先。进一步优化智慧政协平台操作系统，实现委员履职常态化、在线化、移动化，完善系统自动查重功能，加大查重力度，以降低提案相似度提升提交门槛、提升提案质量。

总之，提高质量提案，既不是单纯的水平问题，也不是单纯的技术问题，而是认识问题、态度问题和责任心问题。广大政协委员要以服务发展的大格局、心系人民的大情怀、奋发有为的大担当，以人民群众利益为重、以人民群众期盼为念，找准切入点、结合点、着力点，切实接地气、讲真话、进诤言、谋良策；要真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，确保所提提案质量高、有共识，立得住、叫得响、能办理、可落实，显真功、见实效，促发展、惠民生。

(作者系蚌埠市政协提案委专职副主任)

冬日望淮塔 张传安 摄

热点话题

全力打造业由才广的就业乐土

□翁子立

一个人选择一座城，是信任；一座城遇到合适的人，是幸运。今天的蚌埠，比以往任何时候都更加渴求人才，比以往任何时候都更能成就人才。我们坚持一切唯实，根据同学们关切的就业、创业等需求，量身定制了一系列更加积极、开放、有效的政策，全力聚才、育才、留才。

补助到底，助力赴企施展才华。我们为你们提供就业政策方面“一条龙”服务。我们有一次性就业补贴，毕业年度高校毕业生只要与小企业签订了6个月以上劳动合同，并缴纳了社保的，每人给予一次性就业补贴3000元。针对应届城乡居民最低生活保障家庭、困难残疾人家庭、脱贫户及返贫监测户家庭、退捕渔民家庭，获得国家助学贷款、残疾以及特困人员中的高校、中等职业学校、技工院校毕业生，我们还有求职创业补贴，每人1500元。确保特殊家庭的毕业生也有一定保障。我们还针对企业制定了吸纳高校毕业生社保补贴、一次性吸纳就业补贴等政策，确保各项人才政策落实到位，各项补贴精准到人。

基层锻炼，助力实现青春理想。我们有高校毕业生基层特岗计划，吸纳毕业2年内未实现就业的高校毕业生到街道(乡镇)、社区从事社会管理及其他服务工作，实行劳动合同制管理。我市建档立卡脱贫家庭毕业的普通高校毕业生，优先安排上岗。同时，为了解决“出路”问题，我们把在劳动合同期内的基层特岗人员，纳入“三支一扶”计划招募范围；在公务员招录和事业单位招聘中，将基层特岗服务期视为基层工作经历。2024年三支一扶我们招录了39名高校毕业生。

创业帮扶，助力梦想展翅高飞。我们制定了《创业蚌埠行动方案》，全流程给予支持。在创业前期，我们为大家提供免费的、有针对性的阶梯式创业培训。在创业初期，我们为大家提供最高额度50万元的个人创业担保贷款，在最长3年的贷款期限内，由财政贴息。还本付息后，对还款积极、带动就业强、创业项目好的，还可以

继续申请，累计不超过3次。对高校毕业生设立的符合条件的小微企业，最高贷款额度不超过300万元，由财政给予贴息。同时我们联合市财政局、人民银行下调贷款利率，自2024年6月1日起，将创业担保贷款执行利率上限由LPR+150BP下调为LPR+110BP，进一步的降低同学们创业贷款还款压力。在企业经营期间，我们对毕业2年内的高校毕业生首次创办小微企业且正常经营3个月以上的，由就业补助资金给予1万元一次性创业补贴。我们还有一揽子稳经济政策和接续措施，全力支持实体经济发展。同时，我们大力支持同学们参加各类创新创业大赛，对大赛获奖项目最高给予10万元资金奖励。对市级创业大赛获奖项目落户蚌埠的，由县、区给予最高30万元落地奖励扶持；对省级创业大赛获奖项目落户蚌埠的，由县、区给予最高100万元落地奖励扶持。2024年以来，我市积极兑现就业补贴、社保补贴、创业补贴和创业担保贷款等政策，激励企业吸纳青年就业和青年自主创业。累计发放社会保险补贴13.45万元，为361名高校毕业生发放一次性就业补贴108.3万元补贴，为特殊家庭3609名高校毕业生发放求职创业补贴541.35万元。鼓励高校毕业生自主创业，发放一次性创业补贴7万元，创业担保贷款35万元。

同时我们还有创业园给大家提供创业孵化基地。在离我们工商学院不远的地方有一个金业科技企业产业园，这家创业园是我们省的小微企业创业基地，产业园内搭建了技术、财务管理、人力资源、投融资、法律、智慧网络、新媒体推广、营销等N个标准化、一站式公共服务平台。通过搭建和资源整合，面向各行业中小微企业、创业者、自由职业者、退役军人、大学生等提供共性服务，帮助其降低创新创业成本，提升决策水平和经营效率，促进科技创新蓬勃发展。同时我们还有一家创业园，安徽财经大学数字经济产业园，如果符合数字经济产业园入园标准，享受以下扶持政策：1.

装修期优惠。入园企业依据装修情况，给予一定免租装修期，装修、水电费、通信费、物业管理费费用由入园企业自行承担。2.对重大项目或国际、国内知名企业入驻数字经济产业园的，可经相关程序采取“一事一议”。如果符合蚌埠市创业园入园企业标准，在孵化期内享受以下扶持政策：1.费用补贴。按照规定享受物业费、卫生费等管理性费用补贴，场地费用按市场价格实行“两补三减”(前2年全补贴，后3年减半补贴)，水电费给予一定补贴(先缴后补)。2.创业服务。享受创业园提供的创业培训、创业指导、融资担保、管理咨询、事务代理、法律援助等服务，这些创业园都给我们的学生提供了丰富的创业服务，让我们的学生可以更加安心地创业。

同时对于目前就业还没有完全确定的同学，我们还有就业见习岗位给大家提供，就业见习岗位有企业见习和机关事业单位见习，机关事业单位见习，可以让各位想进入体制内的同学提前接触政府工作环境，熟悉政府工作流程，为以后的工作打下一定的基础，2024年我们机关事业单位见习招录了245名高校毕业生。在就业见习期间，不仅有2000元的补助，同时还可以保留学生身份，在蚌自行租房的，按博士、硕士、本科给予20%、12%、10%，最高不超过20万元的购房补贴，分3年兑现。我们有大学生在蚌

安居落户，助力扎根便捷安心。我们有助学贷款代偿政策，对毕业2年内的普通高校全日制本科及以上学历毕业生，在我市企业稳定就业一年后仍留在原企业就业的，还没有偿还的助学贷款本金，由就业地县、区予以代偿，每年最高1万元。我们有租赁住房政策，对我市重点企业新引进的产业基础人才，在蚌自行租房的，按博士、硕士、本科连续3年给予3.6万元/年、2万元/年、1.5万元/年住房租赁补贴；重点企业产业新引进的产业基础人才在蚌就业5年内，购买首套商品住房的，按博士、硕士、本科给予20%、12%、10%，最高不超过20万元的购房补贴，分3年兑现。我们有大学生在蚌

落户政策，在蚌埠工作、居住、经商、购房等，只要愿意均可在蚌落户。大中专毕业院校毕业生，户口未从学生集体户迁出的，毕业后两年之内可按照“来去自愿”原则，在入学前户口迁出地、现工作地(城镇)、实际居住地(城镇)自由落户。有合法稳定住所的，在常住地直接登记为家庭户；无合法稳定住所的，可以在就业地人才交流中心登记集体户或登记公共集体户。我们的目标只有一个：让大家在蚌埠感受到家一般的温暖。

招聘新颖，助力求职快速便捷。2024年我们在以往的广场招聘会的基础上，开拓了多种形式的岗位推送方式。现在年轻人都喜欢刷抖音之类的短视频、看直播，我们就结合直播平台推出了“云探厂”带岗模式，通过直播平台，将传统带岗方式拓展为求职者沉浸式“云参观”企业，企业实景和直播间随时切换，展播生产环境、工作流程、生活环境，让求职者身临其境感受企业文化。求职者通过直播平台与企业经理、员工在线沟通，详细了解工作内容、福利待遇等问题。2024年共开展直播带岗140场，累计观看超过270万人次。同时全面梳理重点企业招聘需求，为每个招聘企业定制专属二维码，求职者手机扫描识别后即可观看企业的抖音招聘短视频，了解企业详情的同时投递简历。让各位同学一边看直播刷抖音，一边找到适合自己的好岗位。

支持科研，助力人才逐梦前行。对新增博士后科研流动(工作)站、创新实践基地，分别给予建站补贴不少于30万元、15万元建站补贴。新进站博士后最高按照8万元/人/年标准给予2年资助，博士毕业于全球排名前100海外高校的按15万元/人/年标准执行，出站后留在我市企业全职工作的按引进人才享受待遇。对入选省级以上(境)外研究和短期培训交流项目的在站博士后科研人员、优秀青年博士后，分别给予20万元、3万元经费支持。

(作者单位：市人社局)